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Соціально-психологічні чинники, що впливають на адаптацію військовослужбовців 

строкової служби
Мозговий В. І.

У статті викладено матеріали дослідження соціально-психологічних чинників, що мають вплив 
на психологічну адаптацію військовослужбовців строкової служби в період проходження ними учбової 
підготовки до прийняття ними присяги. Виявлено стрижневі фактори соціально-психологічного 
впливу на адаптацію особистості військовослужбовців. Специфічним чинником, який відмежовує 
цивільне життя від військового є фактор «Правильна організація режиму дня»

Ключові слова: адаптація військовослужбовців, стрижневі соціально-психологічні чинники, спе-
цифічний фактор адаптації «Правильна організація режиму дня», психоедукація військовослужбовців.

В статье изложены материалы исследования социально-психологических факторов, влияющих 
на психологическую адаптацию военнослужащих срочной службы в период прохождения ими учебной 
подготовки до принятия присяги. Выявлено стержневые факторы социально-психологического 
влияния на адаптацию личности военнослужащих. Специфическим фактором, который отделяет 
гражданскую жизнь от военного является фактор «организации режима дня».

Ключевые слова: адаптация военнослужащих, стержневые социально-психологические 
факторы, специфический фактор адаптации «Правильная организация режима дня», психоедукация 
военнослужащих.

The article presents research materials of socio-psychological factors that infl uence psychological ad-
aptation conscripts during the period of their educational training before taking the oath.  There were found 
pivotal factors of socio-psychological impact on the adaptation of individual soldiers. A specifi c factor that 
separates the military from civilian life is a factor of  “organization mode of the day.”

Keywords adaptation of core social and psychological factors specifi c factor adaptation “Proper orga-
nization of the NPT regime,” psyhoedukatsiya soldiers.

Постановка проблеми.  Соціально-психологічна адаптація є активним освоєнням особистістю чи 
групою нового для них соціального середовища [1,c.89], пристосуванням індивіда під групові норми та 
вимоги. Для молодого військовослужбовця це означає включення до системи взаємин у військовому ко-
лективі, входження у цей колектив у якості рівноправного члена. Разом з тим, призов на військову строкову 
службу є певним стресом для молодих людей, пов’язаний із зміною оточуючого середовища, зокрема 
віддаленість від рідних та близьких, постійне перебування у чоловічому колективі і т. ін.

Тому вдала соціально-психологічна адаптація молодих солдатів до військової служби під час 
їхнього перебування в учбових частинах є запорукою їх подальшої успішної служби в бойових частинах, 
мотивованого прагнення до продовження подальшої служби за контрактом. 

В умовах здійснення АТО це є дуже важливим фактором, який дозволяє відмовитися від проведен-
ня заходів масової мобілізації чоловічого населення країни та  формування більш досконалої, професійної 
армії за контрактом. 

Експертне визначення соціально-психологічних чинників, що впливають на  адаптацію особового 
складу до вимог   військово-професійної підготовки у перший місяць служби перед прийняттям при-
сяги є важливим елементом у системі  психологічного супроводу військовослужбовця. Вивчення цих 
чинників дозволить, по-перше, виокремити ті чинники, які мають найбільший вплив на особистість 
військовослужбовця , по – друге, скласти дієву програму заходів направлену на поглиблення та форму-
вання певних ідентифікаційних особистісних механізмів пов’язаних з подальшою  військовою службою.

Мета даної статті – визначити соціально-психологічні чинники, які впливають на адаптацію осо-
бистості військовослужбовця в залежності від виявленого рівня його стресостійкості в період військово-
учбової підготовки до прийняття ним присяги.

Аналіз попередніх досліджень Проблеми психологічної адаптації військовослужбовців до 
особливих умов їх діяльності розглядалися рядом дослідників  С.Ю. Іванніковим [2], П.П. Криворучко [3], 
Д.І. Сохадзе [4], О.А. Телічкиним [5] тощо. Зокрема досліджувалась адаптація військовослужбовців до 
виконання миротворчих місій Н.А. Агаєв [6] та ін.

Проблема стійкості особистості військовослужбовця до стресу була розглянута в дослідженнях 
Н.І Дяченко, Л.О. Кандибовича, С.І. Сівіна, І.І. Ліпатова, А.Л. Злотнікова, А.В. Чирви, А.В. Порицького та 
ін. [7], які показали, що подолання негативних психологічних станів у військовослужбовців зростає при 
засвоєнні відповідних вмінь, навичок та когнітивно-поведінкових стратегій. Вказані автори зосередились, 
в основному, на когнітивних, поведінкових та психофізіологічних аспектах подолання стресового стану та 
підвищенню емоційної стресостійкості. Особистісні чинники та механізми ефективного функціонування 
особистості в умовах професійного психоемоційного стресу не були предметом спеціального досліджен-
ня. Разом з тим, особистісний контекст розв’язання проблеми стійкості до стресу може містити як нові 
конструктивні можливості її вирішення, так і розробку нових методів підготовки військовослужбовців для 
ефективного виконання ними своїх службових обов’язків.

Методи дослідження. Для вивчення впливу соціально-психологічних факторів на особистість 
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військовослужбовців та формування відповідної адаптивної поведінки під час проходження ними 
військово-учбової підготовки у перший місяць служби у військовому колективі психологами частини 
було розроблено спеціальну анкету. Анкета містила у собі експертно визначені чинники, які впливають на 
особистість військовослужбовця під час його адаптації до військової служби.

Так, було визначено наступні  соціально-психологічними чинники : 1) підтримка рідних; 2) власні 
якості; 3) підтримка товаришів; 4) підтримка офіцерів; 5) режим дня; 6) спортивні заходи; 7) навчання; 8) 
культурні заходи; 9) робота психолога; 10) зустрічі із священиком.

Військовослужбовцям пропонувалось оцінити в балах від 0 до 10 кожний із запропонованих 
факторів, які впливають, на їх думку, на адаптацію у військовому колективі щодо несення служби і 
виконання службових обов’язків, а також на свій розсуд внести будь який новий фактор впливу.

Виявлення рівня нервово-психічної стійкості військовослужбовців до несення військової служби 
було досліджено за методикою «Прогноз». Опитувальник містить чотири шкали - щирості, нервово-
психічної стійкості, схильності до суїциду і схильності до містичного зриву. Ці шкали сформовані на 
підставі результатів факторного аналізу і відображають сукупність взаємопов’язаних факторів. Шкала 
нервово-психічної стійкості відображає стійкість до стресів, вміння адаптуватися в нових соціальних 
умовах, рівень розвитку саморегуляції. Низький бал свідчить про надійний захист від дії стрес-факторів 
звичайних життєвих ситуацій, що базується на впевненості в собі, оптимістичності та активності. 
Навпаки, високий бал дозволяє припускати наявність депресивного синдрому, педагогічної занедбаності, 
психопатизації різних видів, які створюють передумови для імпульсивної поведінки, агресивного 
ставлення до соціального оточення чи відлюдькуватості, інертності, зниженої соціальної активності тощо.

Концепція дослідження. Вивчити, шляхом прорейтингу, ступінь впливу експертно визначених 
соціально-психологічних чинників на адаптацію  військовослужбовця до несення служби в залежності від 
виявленого у нього рівня нервово-психічної стійкості та виокремити більш впливові з них. 

У дослідженні прийняло  участь дві групи військовослужбовців одного призову «Весна - 2017». 
Кожна із груп проходила адаптаційний період терміном в один місяць, послідовно ( перша та друга при-
сяга) на базі 8 - го навчального центру Державної спеціальної служби транспорту.  

Дослідження проводилося у два етапи. На першому етапі – всі військовослужбовці першої прися-
ги проходили анкетування та психодіагностичне дослідження. Робота психолога з військовослужбовцями 
проводилась в основному індивідуально, зокрема з тими, хто виявив несприятливий прогноз  нервово-
психічної стійкості та в окремих підрозділах. На другому етапі – всі військовослужбовці другої прися-
ги крім анкетування, психодіагностичного дослідження, проходили психоедукацію та тренінги щодо 
стабілізації психоемоційного стану та задіяння особистісних ресурсів на подолання стресової ситуації на 
рівні взводу. Індивідуальна робота з психологом проводилась з тими, хто виявив несприятливий прогноз  
нервово-психічної стійкості.

Результати дослідження. У дослідженні прийняло участь  656 військовослужбовців, з них  209 
осіб – першої присяги та 447 -  другої  присяги. В таблиці 1 представлено визначений середній бал 
соціально-психологічних чинників в залежності від виявленого рівню нервово-психічної стійкості 
військовослужбовців першої присяги.

Таблиця 1
Середній бал соціально-психологічних чинників за рівнем НПС 

(перша присяга)

   Фактори соціально-психологічнго впливу

№
Рівень 
НПС

1.
Високий /  
добрий

29 5,5 7,3 7,5 7,9 3,4 3,1 5,8 3,9 4,2 5,1

2. Задовільний 110 5,6 7,4 7,6 7,5 3,5 3,3 5,2 5,9 4,45 4,9

3. Крайній / 34 5,7 7,5 8,6 7,3 3,8 3,4 4,8 3,2 5,4 4,4

4. незадовільний 18 5,4 7,2 8, 7 6,9 4,2 3,4 3,2 2,75 4,5 4,3

5. нещирі 18 - - - - - - - - - -

6.
Середні/
загальні

209 5,55 7,36 8,1 7,4 3,71 3,2 5,0 4,75 4,55 4,66

7.
місце за 
рейтингом

4 3 1 2 9 10 5 6 8 7
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Таблиця 2
Середній бал соціально-психологічних чинників за рівнем НПС 

(друга присяга)

   Фактори соціально-психологічнго впливу

№
Рівень 
НПС

1.
Високий /  
добрий 91 6,1 7,1 7,8 8,9 5,1 3,1 5,4 3,9 4,2 2,9

2. задовільний 246 5,6 7,7 7,8 7,1 5,4 4,6 4,3 4,9 4,4 3,6

3. Крайній 25 5 7,6 8,5 6,9 5,7 4,1 4,9 2,2 5,4 1,9

4. Незадовільний 23 5 7,7 8,6 6,8 5,8 4,1 4,8 2,2 5,4 1,8

нещирі 62 - - - - - - - - - -

Середні/ 
загальні 447 5,56 7,5 8,6 7,6 5,4 3,9 4,8 3,66 4,66 2,76

місце за 
рейтингом 4 3 1 2 5 8 6 9 7 10
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Особливістю роботи з групою військовослужбовців другої присяги було проведення наступних 
психологічних заходів по роботі з особовим складом: 1) проведення психоедукації (психоосвіти) вій-
ськовослужбовців щодо особливостей переживання стресової ситуації у зв’язку з призовом в армію; 2) 
проведення з кожним взводом тренінгового заняття направленого на стабілізацію психоемоційноо стану 
та задіяння особистісних ресурсів для подолання стресу; 3) за рекомендацією психологів включення до 
проведення культурних заходів, фільмів, що впливають на «включення» ідентифікаційних механізмів, 
пов’язаних із військовою службою.

Після проведення цієї роботи було проведено анкетування особового складу щодо виявлення 
рейтингу факторів, які впливають на адаптацію військовослужбовців до несення військової служби.

Так, перші чотири позиції посіли ті ж самі фактори, що були виявлені при дослідженні групи 
військовослужбовців першої присяги:  1) «Підтримка батьків / рідних / друзів»; 2) Власні психологічні 
якості; 3) Підтримка товаришів по службі ; 4) «Підтримка офіцерів / прапорщиків, сержантів» . Стабільна 
рейтингова позиція  цих чинників свідчить про їх стрижневе місце в адаптації військовослужбовців 
строкової служби. Зміна рейтингу інших факторів під впливом проведення організованих психологічних 
заходів з особовим складом свідчить про їх певну динаміку і можливість ефективного впливу на якість 
адаптації особового складу з боку фахівців відділу морально-психологічного забезпечення. 

В таблиці 3 приведено порівняльні дані рейтингів військовослужбовців першої та другої присяги.
Таблиця 3

№ 
п/п

Фактори впливу 
на рівень адаптації 

військовослужбовців

Перша 
присяга Рейтингове 

місце
за впливом

Друга 
присяга Рейтингове 

місце
за впливомУзагальнений 

середній бал
Узагальнений 
середній бал

1. Підтримка офіцерів 5,55 4 5,56 4

2. Підтримка товаришів 7,36 3 7,5 3

3. Підтримка рідних 8,1 1 8,6 1

4. Власні якості 7,4 2 7,6 2

5. Робота психологів 3,71 9 5,4 5

6. Зустрічі зі священником 3,2 10 3,9 8

7. Режим дня 5,0 5 4,8 6

8. Спортивні заходи 4,75 6 3,66 9

9. Культурні заходи 4,55 8 4,66 7

10. Навчання професіям 4,66 7 2,76 10
Як видно з таблиці 3 свій рейтинг на кращу позицію змінили такі чинники: фактор «Робота 

психологів» значно змінив свій рейтинг (з 9-го місця на 5-те) – завдяки застосованим масовим 
психологічним заходам на рівні «батальйон – взвод», «зустрічі із священником» (з 10-ї позиції на 8-му) 
та «проведення культурних заходів» (з 8-го місця на 7-ме).

Разом з тим, погіршився рейтинг чинників «Проведення спортивних заходів» та «навчання 
професіям», що є фокусом подальшої організаційної роботи керівного складу підрозділів щодо їх 
ефективного задіяння у програмі військово-учбової роботи.

Особливе місце займає фактор «Правильна організація режиму дня». Його  позиція у рейтингу 
майже стабільна – 5-6 місце і може також відноситись в певній мірі до стрижневого фактору. Разом 
з тим, цей чинник є єдиним специфічним чинником, який впливає на психофізіологію поведінки 
особистості. Він чітко відмежовує характер військової поведінки від поводження в цивільному житті. 
Його вплив важко переоцінити у адаптивний період бо він закладає майбутнє ставлення до організації 
та усвідомлення вимог до військової служби взагалі і виконання службових обов’язків зокрема. 

Висновки: 
1. Виявлено наступні стрижневі соціально-психологічні чинники, що впливають на 

адаптацію особового складу у військово-учбовий період до прийняття ним присяги: 1) «Підтримка 
батьків / рідних / друзів»; 2) Власні психологічні якості; 3) Підтримка товаришів по службі ; 4) 
«Підтримка офіцерів / прапорщиків, сержантів».

2. На позитивну динаміку впливу певних чинників на особистість військовослужбовця в 
адаптаційний період відіграє гнучке поєднання та проведення таких форм роботи психолога з великою 
і малою групою (на рівні «батальйон - взвод»), як психоедукація та тренінг.

3. Чинник «Правильна організація режиму дня» є специфічним і відіграє особливу роль 
у формуванні військової поведінки та певної ідентифікації з військовою діяльністю.

4. Чинники, що втрачають свій вплив на особистість військовослужбовця в адаптаційний 
період повинні стати фокусом організаційної та змістовної роботи керівного складу підрозділу 
і потребують у подальшому відпрацювання практики їх цільового планування та ефективного 
застосування.
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